

С ДНЕМ ПОБЕДЫ!



БРЯНСКИЙ РАБОЧИЙ

Спецвыпуск

9

МАЯ 2016 г.

СЛАВА НАРОДУ-ПОБЕДИТЕЛЮ!

Наступил великий день победы над Германией. Фашистская Германия, поставленная на колени Красной армией и войсками наших союзников, признала себя побежденной и объявила безоговорочную капитуляцию.

7 мая был подписан в городе Реймсе предварительный протокол капитуляции. 8 мая представители немецкого главнокомандования в присутствии представителей Верховного Командования союзных войск и Верховного Главнокомандования советских войск подписали в Берлине окончательный акт капитуляции, исполнение которого началось с 24 часов 8 мая.

Теперь мы можем с полным основанием заявить, что наступил исторический день окончательного разгрома Германии, день великой победы нашего народа над германским империализмом.

Великие жертвы, принесенные нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь отечества, не прошли даром и увенчались полной победой над врагом. Вековая борьба славянских народов за своё существование и свою независимость окончилась



победой над немецкими захватчиками и немецкой тиранией. Отныне над Европой будет развеяться великое знамя свободы народов и мира между народами.

Три года назад Гитлер всенародно заявил, что в его задачи входит расчленение Советского Союза и отрыв от него Кавказа, Украины, Белоруссии, Прибалтики и других областей. Он прямо

заявил: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться». Это было три года назад. Но сумасбродным идеям Гитлера не суждено было сбыться — ход войны развеял их в прах. На деле получилось нечто прямо противоположное тому, о чем бредили гитлеровцы. Германия разбита наголову. Германские войска капитулируют. Советский Союз торжествует победу, хотя

он и не собирается ни расчленять, ни уничтожать Германию...

СЛАВА НАШЕЙ ГЕРОИЧЕСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ, ОТСТОЯВШЕЙ НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ РОДИНЫ И ЗАВОЕВАВШЕЙ ПОБЕДУ НАД ВРАГОМ!

СЛАВА НАШЕМУ ВЕЛИКОМУ НАРОДУ, НАРОДУ-ПОБЕДИТЕЛЮ!
(Из обращения И. Сталина к советскому народу 9 мая.)



Указ
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
СССР

ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ 9 МАЯ ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ

В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной армией, увенчавшихся полным разгромом гитлеровской Германии, заявившей о безоговорочной капитуляции, установить, что 9 мая является днем всенародного торжества — ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ.

9 мая считать нерабочим днем.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.
Москва, Кремль. 8 мая 1945 года.

ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

Мне 94-й год. За два дня до начала Великой Отечественной войны меня призвали в армию, и я прошел ее от начала до конца. Победы мы добились путем напряжения всех физических и нравственных сил. Зубами, чем угодно, мы держались за землю русскую, отстаивали ее и добились врага в его логове — Берлине.

Поздравляю с праздником всех, кто ковал победу, и тех, кто продолжает дело отцов и дедов. Желаю всем благополучия, достатка в доме и мирного неба над головой.

Валентин ДИНАБУРГСКИЙ,
поэт, фронтовик.

ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ!

Сердечно поздравляю вас с Днем Победы! Мы, люди старшего поколения, хорошо помним ужасы войны и то, какие бедствия она принесла с собой на нашу родную землю. Наши родители с оружием в руках защищали свободу, самоотверженно трудились в тылу и одолели злейшего врага.

Победа — это жизнь, радость, счастье. Я желаю ветеранам сохранить остатки здоровья, долголетия, а нынешнему поколению — беречь то, что достигнуто российским народом, и не допустить нового кровопролития.

Иван КАШИН,
Герой Советского Союза.



На величественный праздник победителей 24 июня 1945 года прибыли сводные полки десяти фронтов и Военно-морского флота, укомплектованные рядовыми, сержантами и офицерами, отличившимися в боях. Чекая шаг по брусчатке, прошли и наши земляки — Виталий Петрович Бавыкин, Алексей Иванович Голомаздин, Степан Георгиевич Барсуков, Влади-

СВЯЩЕННЫЙ ПАРАД

мир Прокофьевич Козырев, Виктор Алексеевич Порохов, Владимир Андреевич Лукьянцев, Иван Семенович Ластовский, Федор Анисимович Терешин, Василий Терентьевич Папков, Лев Маркович Финкель, Михаил Александрович Лашенко... А также слушатели военных академий, курсанты военных и воспитанники суворовских училищ. Среди суворовцев тоже были брянцы: Игорь Леонидович Крепак, Борис Александрович Севостьянов, Леонид Георгиевич Клюев...

Нашему земляку Вячеславу Кузьмичу Гусеву повезло вдвойне. Он прошел всю войну, как говорится, от звонка до звонка. Сражался под Смоленском, на Сталинградском и Юго-Западном фронтах, штурмовал Берлин, а потом участвовал в историческом Параде Победы. Личной разведчик лично взял в плен 18 «языков» плюс 79 — в составе группы. За различные подвиги награжден четырьмя боевыми орденами и восьмью медалями. Был трижды серьезно ранен и два раза контужен. В общей сложности около года пролежал в госпиталях. И как

награда — участие в Параде Победы. Его воспоминания об этом событии хранятся в областном архиве. Вот что рассказал ветеран:

— Я попал в состав сводного полка по личному указанию командующего 5-й ударной армии генерала Берзарина. По штатному расписанию меня назначили замом начальника штаба сводного полка, командиром которого был утвержден генерал Рослый. Состав полка комплектовался всеми родами войск, каждое из них представляло батальон — более шестисот человек.

Наш полк был расположен недалеко от парка «Сокольники», главная площадь перед входом использовалась для тренировок. В течение 15 дней всему личному составу была пошита парадная форма. Репетиции проходили каждый день. Свободное время использовалось для встречи с трудящимися Москвы на фабриках и заводах.

Наконец, был объявлен торжественный день — 22 июня. Но из-за суточных ливней, которые начались с 18-го, день открытия был отложен до особого распоряжения. Только 23 июня сообщили: парад начнется в

10 часов 24-го. Войска, участвующие в параде, начали подход к площади с 5 часов утра. Около 9 часов начал моросить мелкий нудный дождь. На Красной площади сводные полки побатальонно (каждый представлял корбочку 25x25 рядов) выстраивались в порядке фронтов с севера на юг (открывал парад Карельский фронт, последним был 3-й Украинский фронт), а замыкал батальон трофейных знамен. Во главе каждой колонны шел командующий фронтом, затем заместители, потом руководство и штандарт, а за ним знамена отличившихся частей фронта, командир сводного полка (у нас Рослый И.П.) и командиры батальонов.

В составе сводного батальона с трофейным знаменем 197-й пехотной дивизии находился и я. Танковые и механизированные подразделения с техникой располагались на площади против манежа.

За 10 — 12 минут до начала парада члены правительства во главе с тов. И. Сталиным заняли места на мавзолее. Ровно в 10.00 под бой курантов Спасской башни командующий парадом прославленный Мар-

шал Советского Союза Рокоссовский направился на своем скакуне к выезжающему из ворот Спасской башни на сером в яблоках коне не знавшему поражений маршалу Г. Жукову. После объезда войск и поздравления с Победой Жуков выступил с короткой речью. Над площадью раздалась команда к торжественному маршу... Колонны пришли в движение, которое повел маршал Рокоссовский. Наш батальон замыкал шествие. Каждый ряд опустил германские знамена вниз, подметая ими брусчатку площади.

Наш батальон под барабанную дробь приблизился к установленному месту, по сигналу командира мы повернулись направо, и каждый бросил «свой» трофей к трибунам, а знаменитые штандарты фюрера и частей СС — ближе к мавзолею. После исполнения такого ритуала каждый ряд занимал свое место в колонне. После нас через несколько минут прошли механизированные части и танкисты. Вечером был устроен в Кремле прием победителей. От каждого сводного полка приглашалось 80 человек (из 3 тыс.), я был в числе счастливчиков. На приеме И.В. Сталин провозгласил тост: «За русский народ!».

НАРОД-ПОБЕДИТЕЛЬ ЛИКУЕТ

Слава Великому Сталину

Никогда еще за время Отечественной войны не видела столько людей площадь им. Ленина в Бежице.

Городской митинг открывает председатель исполкома городского Совета депутатов трудящихся т. Афонин. Первое слово предоставляется секретарю горкома ВКП(б) т. Волчку, который поздравил трудящихся со Днем Победы.

—Наша страна,—говорит он,—ведомая мудрым Сталиным, заставила врага принять акт о полной капитуляции. На нашей улице наступил радостный праздник. В ходе войны Советское государство стало еще могущественней потому, что наша страна—страна социализма. У нас есть могучая Красная Армия, которая под руководством великого Сталина наголову разбила фашистские орды. Слава родному Сталину!

В ответ раздаются в зыбле: «Ура!», «Да здравствует наш Великий Сталин!»

Директор Брянского машиностроительного завода тов. Аброркин говорит:

—Немецкие варвары нанесли большие разрушения заводу. Вдохновенный исторический победой над коллектив прилагает все силы к тому, чтобы вернуть былую славу гиганту машиностроения.

—Солнце победы сияет над нашей Родиной,—сказал знатный сталевар-машиностроительный завода тов. Донцов. Это солнце победы зажг великий Сталин. Пусть живет он долгие годы на радость всему человечеству!

Под бурные аплодисменты участники митинга принимают приветственное письмо Верховному Главнокомандующему товарищу Сталину.

Митинг окончен. Над площадью вспыхивают яркие огни ракет. Народ не расходится. Играет оркестр, люди танцуют, шутят, пляшут.

Город празднует победу.

Н. ЦУКАНОВ.

Великая победа

УНЕЧА. (По телеграфу). Как только Москва закончила передачу по радио акта о безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии, жители города высыпали на улицы. Они заполнили площади, поздравляли друг друга, обнимались, целовались. Город нарядился в кумач.

На предприятиях и железнодорожном транспорте, в колхозах состоялись многолюдные митинги.

В паровозном депо собрались все рабочие со своими семьями. Начальник депо тов. Гвоздилов кратко изложил акт о капитуляции вооруженных сил Германии и Указ Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 9 мая Праздником Победы. Под бурные овации и громкое «ура» раздались приветствия: —Да здравствует Красная Армия! Да здравствует великий Маршал товарищ Сталин!

Все выступавшие благодарили родную Красную Армию и Великого Сталина за победоносное завершение Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков и клялись отдать все свои силы быстрейшей ликвидации последствий этой войны.

Митинг закончен. Его участники организованно, со знаменами, портретами Сталина, руководителей партии и правительства, прославленных полководцев Красной Армии—Жукова, Конева, Рокоссовского, Василевского и других направились к Первомайской площади. Здесь в 10 часов утра состоялся общегородской митинг, посвященный общенародному торжеству—Празднику Победы.

М. РЕЗНИКОВ



ТОРЖЕСТВО В БРЯНСКЕ

На митинге присутствовало до 30 тысяч человек

Ранним утром 9 мая Брянск принял праздничный вид. Солнце дня победы озарило подметенные улицы, первую зелень садов и аллей в скверах и парках. Здания вновь, как в светлое первомайское утро, украсились флагами, портретами вождей, плакатами. На улицах было многолюдно. У репродукторов, с которых по городу разносились песни, группами стояли, танцевали, оживленно беседовали люди. И когда в 6 часов утра радио вновь повторило волнующую весть о капитуляции фашистских вооруженных сил, как и в третьем часу ночи, «ура» повесело из конца в конец улиц и переулков.

Чем ближе к полдню, тем оживленней и многолюдней становился город. Ликующие, счастливые люди не могли и не хотели сидеть дома; скорей на улицы, на площади, поделиться радостью, поздравить с долгожданным праздником знакомых и незнакомых!

По улицам проходят многие воины и бывшие партизаны Брянских лесов. Солнце золотит ордена и медали на груди. Им легко шагаются, и глаза их тепло и гордо улыбаются. Это они—лучшие сыны советского народа—раздавали и поставили на колени фашистского зверя. Их славят наш народ, перед ними восхищаются свободолюбивые народы всего мира...

В 12 часов трудящиеся начали собираться у своих предприятий и учреждений. Затем потянулась колонна к городскому стадиону.

Огромная площадь стадиона вся заполнилась людьми. К двум часам здесь собралось до 30 тысяч трудящихся. Выстроились подразделения гарнизона, пришли коллективы заводов, фабрик, учебных заведений, железнодорожники Брянск-1. Над головами—многочисленные портреты вождей, руководителей партии и правительства, плакаты, знамена. А больше всего—портреты любимейшего всем советским народом человека, великого полководца товарища Сталина. Зажигаемые руки украсили портреты цветами.

Наступает ташина, когда секретарь

горкома партии тов. Федоров открывает митинг, посвященный победоносному завершению Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Мощное «ура» потрясает воздух. Величественные звуки Гимна Советского Союза плывут над площадью.

От имени исполкома областного Совета депутатов трудящихся и обкома ВКП(б) речь произносит секретарь обкома и горкома партии т. в. Матвеев. Он приветствует и поздравляет трудящихся с великим всенародным торжеством—Праздником Победы. Его речь неоднократно прерывается аплодисментами и восторженными возгласами.

От Брянского гарнизона выступил тов. Щербakov.

Взволнованную речь произнес представитель интеллигенции города профессор лесохозяйственного института тов. Жилкин.

—Грядущие поколения,—сказал он,—будут завидовать нам—современникам великого Сталина. Сталинская эпоха, когда советский народ победил самые черные силы реакции, останется в истории человечества самой светлой страницей.

Митинг с огромным воодушевлением принял приветственное письмо товарищу Сталину.

После митинга состоялся парад подразделений гарнизона и демонстрация трудящихся. Мимо трибуны стройными рядами прошли автоматчики, пехотинцы, артиллеристы, затем—колонны школьников, учащихся ФЗО и ремесленных училищ, института, коллективы предприятий и учреждений. Сводный оркестр гарнизона завершил демонстрацию.

Вечером в городе состоялось народное гулянье. В ярко освещенных скверах, на площадях, под звуки баянов и оркестров танцевала и пела молодежь. На улицах долго не прекращался поток гуляющих людей. Фейерверки и ракеты святились гирляндами висели в ночном небе.

Брянск запомнит навсегда этот день—9 мая 1945 года.

С. ШАРОВ.

Неописуемая радость

Свершилось. Фашистская Германия безоговорочно капитулировала. Великая Отечественная война победоносно завершена.

С огромной, неописуемой радостью встретили эту весть трудящиеся города Почеп. В предвечерний час зазвучали возбужденные, радостные голоса, повсюду слышались крики «ура». Ликующие советские люди поздравляли друг друга с победой.

С утра началось народное гулянье. Праздничному одетые жители вышли на улицы, заполнили скверы. Гремит духовой оркестр. Играют десятки гармошек, гитар, балалаек. Ни разу за время Отечественной войны люди не пели песен с таким воодушевлением и радостью, как в этот день всенародного торжества.

В 12 часов дня на площади Октябрьской революции состоялся митинг. Над колоннами рабочих, служащих, учащихся—кумачевые полотнища, транспаранты, портреты руководителей партии и правительства, портрет Маршала Советского Союза товарища Сталина.

Митинг открыл председатель исполкома горсовета тов. Новиков.

Один за другим поднимаются на трибуну секретарь райкома ВКП(б) тов. Юрин, участник Отечественной войны тов. Буфвол, бывший партизан Отечественной войны тов. Бокатура и другие ораторы. Выражая мысли и желания всех участников митинга, они с чувством горячей любви и благодарности обращаются к тому, кто мобилизовал все силы народа на разгром врага, кто привел нашу Родину к величайшей победе,—к великому Сталину. И всякий раз, когда выступавшие упоминают имя любимого вождя, над площадью раздаются в зыбле: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Великому Сталину—слава!»

По окончании митинга до глубокой ночи продолжалось народное гулянье.

Враг повержен!

ВЫГОНИЧИ. (По телефону). Районный центр выглядит празднично. Люди, встречаясь, горячо приветствуют друг друга с величайшей победой. Лица цветут счастьем. На нашей улице праздник. Враг повержен в прах. Победа за нами! 9-е мая советский человек не забудет никогда.

В Выгоничском районе с утренней зарей начали готовиться к всенародному торжеству. Из всех колхозов рано утром в районный съезжаются передовые люди, активисты сельсоветов. Раздаются песни народа-победителя, залаваются гармониками.

Подъем. Весенний солнечный полдень. На площади, там, где утопает в цветах и венках братская могила партизан, погибших в боях с врагом за свободу и независимость отчизны, открывается митинг.

Секретарь райкома ВКП(б) тов. Довиденко поздравляет собравшихся с великим всенародным торжеством—Праздником Победы.

Выступает партизан Брянских лесов—ныне председатель Шмелевского сельсовета тов. Коржикин. Он славит Красную Армию—армию победительницу, славит великого вождя народов товарища Сталина.

От имени сельхозартеля им. Тельмана выступил председатель колхоза тов. Артамонов. Он заявляет, что колхоз в ответ на великую победу закончит весенне-полевые работы в течение трех дней.

Под бурные аплодисменты и громкие крики «ура» принимается письмо товарищу Сталину.

БРЯНСКИЙ РАБОЧИЙ

11 мая 1945 года.

3

